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Aşağıdaki sorularımın Anayasa'nın 98, TBMM İç Tüzüğü'nün 96. Maddeleri uyarınca

Çevre Şehircilik ve İklim Değişikliği Bakanı Murat Kurum tarafından yazılı olarak

cevaplandırılmasınıarz ederim. 25.03.2026

Oğıjz Kaa|ı SALICtl
İstanbul MilletveKili

Yakın coğrafyamızda meydana gelen bölgesel çatışmalar ve ülkemizde yaşanan deprem

felaketleri; Türkiye'nin sivil savunma alanındaki hazırlık ve kapasitesini ciddi seviyede
artırmasını zorunlu kılmaktadır.

13-24 Haziran 2025 tarihleri arasında İsrail ve İran arasında yaşanan "12 Gün Savaşı"nın

ardından Millî İstihbarat Akademisi tarafından Ağustos 2025'te yayımlanan "12 Gün Savaşı ve

Türkiye İçin Dersler" raporunda;

-İran'ın yaygın bir sığınak ağına sahip olmamasının, başkent Tahran başta olmak üzere,

yüzlerce sivil kayba neden olduğu.

-İsrail'in ise yaygın sığınak ağına sahip olması ve bu konudaki kamu farkındalığı sayesinde,

İran'ın füze saldırılarından sivillerin çok etkilenmediği tespitleri yer almıştır.

Aynı raporda; ülkemizdeki kritik devlet kurumlan gibi stratejik tesislerde gerekli teknik şartlara

sahip sığınakların kurulması, özellikle büyük şehirlerde ulaşımı kolay kitlesel sığınakların inşa

edilmesi tavsiye edilmiştir.

Söz konusu raporun yayınlanmasının ardından yine Ağustos 2025'te düzenlenen kabine

toplantısının ardından basına yansıyan haberlerden; Bakanlığınıza bağlı TOKİ tarafından 81
ilde modern sığınakların inşa edileceği bir projenin hayata geçirileceği, sığınakların kişi başı 1

metrekare ve insanların içerisinde 21 gün boyunca temel yaşam koşullarını karşılayacak

şekilde tasarlandığı, sığınakların inşasının 120 günde tamamlanacağı öğrenilmiştir.

16 Ekim 2025 tarihli Resmî Gazete'yle tüm bakanlıklar bünyesinde birbirleriyle
eşgüdüm halinde çalışacak Acil Durumlar ve Savunma Planlaması Dairesi Başkanlıkları

kurulmuş; Bakanlığınız tarafından hazırlanan "Sığınak Yönetmeliğinde Değişiklik Yapılmasına

Dâir Yönetmelik" ise 7 Kasım 2025'te Resmî Gazete'de yayımlanarak yürürlüğe girmiştir.



q2Li92.
i

•Söz konusu yönetmeliği göre; millet bahçelerinin altları ile metro tünellerinin sığınak

olmasına karar verilmiş, yeni yapılacak 5000 kişi üzeri kapasiteye sahip stadyum ve spor
tesislerinde sığınak bulunması zorunlu tutulmuş, sağlık tesislerinde yer alan ameliyathane gibi
kritik birimlerin bodrum katında ve sığınak vasfında hizmet vermesi kararlaştırılmış; yatak
sayısı 50'den fazla olan konaklama tesislerinde, yatak sayısı 25'ten fazla olan bakım ve sağlık
tesislerinde, inşaat alanı 2000 metrekareden fazla olan sanayi tesisleri ile inşaat alanı 1000
metrekareden fazla olan kamuya ait yapılarda ve lO'dan fazla bağımsız bölümü olan

Kutlaflda sığınak bulunması zorunlu tutulmuş; tüm sığınakların ruhsatlarının AFAD'a

bildirilmesine ve mevcut tüm sığınakların en geç bir yıl içinde denetlenmesine karar

verilmiştir.

Millî İstihbarat Akademisi raporunun yayımlanmasının, konunun kabinede ele

alınmasının ve projenin 4 ay içinde hayata geçirilmesine karar verilmesinin üzerinden 7 ay

geçmesine rağmen; artan bölgesel gerilimlere karşın, sığınakların inşa edildiğine ilişkin

herhangi bir somut veriye ulaşılamamıştır.

!,,,^,.,,îBu bağlamda;

1. Bölgesel çatışma riski ile ülkemizin deprem gerçeği dikkate alındığında; Türkiye

genelinde ihtiyacı karşılar nitelikteki sığınak sayısı kaçtır? Bu sığınakların kişi kapasitesi

kaçtır? Bu sığınakların kaçı kamuya, kaçı özel mülkiyete tabidir? Sığınakların il ve ilçe
bazında dağılımı nasıldır?

2. Sığınak geliştirme projesi için ne kadar bütçe ayrılmıştır?

^ î3. ]fy(lillî İstihbarat Akademisi raporunun yayınlanmasının ardından alınan kabine

kararından sonra kaç sığınak inşa edilmiştir? Bu sığınakların kapasitesi kaç kişiliktir? Yeni

inşa edilen sığınakların dağılımı il ve ilçe bazında nasıldır?

4. Kaç sığınağın denetimi yapılmıştır ve bu denetimlerde mevzuata aykırı kaç sığınak tespit
edilmiştir?

5. Olağanüstü bir durumda vatandaşlarımızın en yakın sığınağa kaç dakikada ve hangi

güzergâhtan ulaşacağına ilişkin yönerge hazır mıdır? En yakın sığınağın harita üzerinden

ipülebileceği bir dijital altyapı veya mobil uygulama çalışması var mıdır? Olası hava

saldırısı, füze tehdidi veya benzeri acil durumlarda vatandaşlara konum bazlı erken

uyarı mesajı gönderilmesine ilişkin bir sistem üzerinde çalışılmakta mıdır?
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